Edito

Des projets pour I’an 2000

La rentrée 99 a vu la mise en place de nouveautés au
lycée : en Seconde, les mathématiques sont concer-
nées par I'aide individualisée et les allégements de
programme ; et le nouveau programme de math de
Seconde pour la rentrée 2000 est paru au B.O. cet ét8.
D’autres changements s annoncent : les TPE (Travaux
Personnels Encadrés) en Premiére dés la rentrée pro-
chaine, et les nouveaux programmes du cycle termi-
nal pour la rentrée suivante. En méme temps, deux
commissions nationales ménent une réflexion de fond
sur les évolutions de ’enseignement des mathémati-
ques.

Sur tous ces sujets, I’ APMEP a son mot 2 dire, méme
s'il a fallu qu’elle insiste quelque peu pour se faire
entendre (cf. le dernier BGV). Nous suivons attenti-
vement ces €volutions, et il est vital que le débat au
sein de I’association soit nourri des expériences sur le
terrain. C’est I’un des rdles des Journées Nationales
de Gérardmer (du 4 au 7 novembre), pour lesquelles
il est encore temps de s’inscrire. Au niveau régional,
Corol’aire est I'un des vecteurs de cet échange d’idées.

Mais I’année 2000 a aussi été décrétée année interna-
tionale des mathématiques par I'UNESCO. Un peu
partout dans le monde vont avoir lieu des manifesta-
tions permettant aux scolaires comme au grand pu-
blic de prendre conscience de la vitalité de notre dis-
cipline. La Régionale s’est impliquée a fond dans ce
projet : expositions et conférences sont prévues a Poi-
tiers, La Rochelle, Niort, Angouléme (voir i I’inté-
rieur). Il y a 12 une occasion a saisir, pour montrer que
les mathématiques, loin d’étre figées et enfermées dans
le monde scolaire, irriguent de facon trés active de
multiples domaines. Je vous invite & venir aux confé-
rences et 2 emmener vos éléves aux expositions.

Et a I'occasion de notre prochaine assemblée géné-
rale (le mercredi 1% décembre a Venours), pourquoi
ne pas envisager de prendre des responsabilités au sein
de la Régionale ?
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Vie associative

(

Compte rendu du comité de la Régionale du 29 septembre 1999

)

Comme a I’accoutumée, 1’ ordre du jour était plutdt chagé. Aprés
avoir mis un nom de correspondant en face de chaque groupe de
travail du bureau national, nous nous sommes longuement pen-
chés sur I’organisation des actions qui seront menées en Poitou-
Charentes tout au long de I’année 2000, année mondiale des
mathématiques (voir [’article correspondant). Pour tous les col-
légues travaillant sur I’exposition «Math 2000 le prochain ren-
dez-vous est fixé au mercredi 13 octobre 99 a 14h30 a I'IREM.
Nos agendas étant sortis. notre efficace président nous dicta d’une
voix de maitre les trois dates des comités régionaux a venir pour
cette année scolaire : les mercredis 10/11/1999 , 8/03/2000 et
14/06/2000. Ces dates furent fixées en fonction des comités na-
tionaux.

Le sujet suivant fut «la conférence d’automne» : il en ressort
que le CDDP d’Angouléme se fera un plaisir d’accueillir les
professeurs de mathématiques du Poitou-Charentes le /7 no-
vembre 1999 aprés-midi, pour assister a une conférence de Jean
Aymés. Nous pourrons également en profiter pour regarder en
ces lieux 'exposition « Mille et un chiffres » qui y séjournera
du 5/10/99 au 6/11/99 4 l'initiative du CDDPd’ Angouléme.
Une autre date A retenir, le I décembre 1999 : en effet, nous
avons décidé cet aprés-midi-12 d’effectuer notre assemblée gé-
nérale au lvcée agricole de Venours (prés de Lusignan en Vienne).
A ce propos. il a ét€ signalé que le président et le vice-président
se retiraient ; il faut donc d’ores et déja penser a les remplacer
Une conférence de Bernard Guennebaud intitulée «un exemple

de modélisation mathématique en biologie : [’évolution d’une
maladie contagieuse» nous sera présentée.
Nous abordons enfin, trop tardivement, un sujet préoccupant :
I’aide en seconde et le soutien en sixieéme. Le chantier étant vaste,
aprés un tour de table 2 la fois riche et alarmant, nous décidons
que lors du comité du 10/11/99 nous donnerons la priorit€ a ce
théme pour y apporter nos réflexions. Au niveau collége, nous
soulignons également le probléme du programme de mathéma-
tiques qui n’est pas adapté aux Troisiémes a option technologi-
que. Au niveau lycée, nous constatons que les programmes de
Seconde pour la rentrée 2000 sont malheureusement parus au
B.O, donc officiels ; cependant (voir BGV d’aolit 99) il pourrait
encore y avoir certains aménagements ; mais si toutefois cela
était, nous déplorons le fait que les nouveaux manuels scolaires,
dont I’élaboration doit étre bien avancée a ce jour ne pourront
pas en tenir compte.
Les derniers instants furent consacrés au rallye. Nous pouvons
consulter sur le sire Interner de I'’APMEP Poitou-Charentes
(adresse ci-dessous) les commentaires a propos du dernier ral-
lye. Pour ce qui est du rallye a venir, il faut vous reporter a I’ar-
ticle ci-dessous.
La séance se termine enfin a 18 heures, juste aprés avoir souli-
gné que nous lancons un appel a contribution pour partici-
per a la rédaction de Corol’aire, nous comptons sur les bon-
nes volontés pour envoyer des articles.

Pierre-Jean Robin

A.P.M.E.P. de Poitou-Charentes sur INTERNET

Nouvelle adresse du site WEB et du Mail

nom Régionale de Poitou-Charentes.
adresse  http://wallis.sp2mi.univ-poitiers.fr/~apmep

Mél apmep @wallis.sp2mi.univ-poitiers.fr.

Rallye Mathématique

o

27 avril
Poitou-Charentes ZZL Z@K 0

Le rallye aura lieu le jeudi 27 avril 2000. Nous avons volontairement repoussé la date apres les vacances de
printemps car un certain nombre de classes de 3éme partent en voyage la semaine précédant ces vacances.
Mais ne vous inquiétez pas, nous ferons tout pour que vous receviez quand méme les résultats la derniere
semaine de mail.

Pour pouvoir participer a ce rallye, encore faudrait-il que vous soyez inscrits. Vous recevrez I'épreuve d’en-
trainement et le bulletin d’inscription vers le 15 janvier. Guettez ce courrier dans vos casiers et les annonces
dans la messagerie électronique mathématique de votre établissement. La date limite des inscriptions est fixée
au lundi 7 février 2000. Soyez nombreux a faire participer vos classes. C’est une bonne facon de prendre part,
en cette année 2000, a la féte mondiale des mathématiques.

L’équipe organisatrice se compose a 'heure actuelle de Georges Borion, Jean Fromentin, Chantal Gobin, Yvonne
Noél, Serge Parpay, Jérome Penot, Jean-Samuel Priou, Dominique Souder et James Touillet. Cette équipe est
ouverte a toute suggestion. Si vous voulez vous y joindre, contactez Yvonne Noél. Vous pouvez également
nous envover des textes ou des idées de problémes. Nous les accueillerons avec grand plaisir.

En attendant vous trouverez dans les pages centrales de ce Corol’aire les éléments de solution de I’épreuve
1999, épreuve que nous avions mise dans le dernier Corol’aire et que vous pouvez consulter sur le serveur de
notre Régionale APMEP. Yvonne Noél
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EN 2000
DES MATH ET VOUS

Comme vous le savez sans doute, I’année 2000 a été proclamée
année mondiale des mathématiques par 'UNESCO. Un peu
partout dans le monde, des initiatives sont prises pour montrer
au public la vitalit€ de notre discipline et sa présence dans une
grande variété de domaines.

Auniveau régional, I’ APMEP travaille depuis plus d’un an avec

divers partenaires (Espace Mendés-France de Poitiers, Astro-

labe de La Rochelle, Musée de Niort, CDDP d’Angouléme,

IREM, IPR, CRDP, MAAC, JUFM, départements de Mathéma-

tiques des universités de Poitiers et de La Rochelle) a un projet

qui va se concrétiser dans les quatre départements de la région :

* L’exposition «Mille et un chiffres» de Cap Sciences de
Bordeaux est présentée au CDDP d’Angouléme dés cet
automne (du 5 octobre au 26 novembre) ;

*  L’exposition «Math 2000», du Centre Sciences d’Orléans,
sera présentée du 19 janvier a la mi-mars 2000 a I’Espace
Mendés-France de Poitiers* ;

* La méme exposition sera présentée du 10 janvier au 25
mars a la Bibliothéque Universitaire de La Rochelle.
L’entrée est gratuite. Pour les visites, prendre contact avec

- Vincent Fielbard, (APMEP) 48 rue L. Pinchon,
17000 La Rochelle (05 46 34 74 22)

- Francois Geoffriau, Université de La Rochelle
(0546 45 82 08)

- Jean-Paul Vauthier, responsable de 1’ Astrolabe
(05 46 67 47 67)

»  Deux expositions issues de «Math2000» : Pythagore et Jeux
logiques, seront présentées a Niort en octobre 2000 au Mu-
sée du Pilori.

L’exposition «Math2000» sera accompagnée d’un dossier pé-

dagogique fournissant aux enseignants qui y emmeneront leurs

éleves des rappels théoriques et des pistes d’exploitation péda-
gogique. Ce dossier, €laboré par la régionale de I’APMEP et
édité par le CRDP, devrait étre envoyé dans les établissements
en décembre,

* Tarif d’entrée : 150 F pour une classe.

Faites adhérer vos collégues a PAPMEP !

Parallélement a ces expositions auront lieu plusieurs conféren-
ces :

Au CDDP d’Angouléme :

¢ le mercredi 17 novembre 99 a 14h30 : Un probléme est une
aventure humaine (la trisection de [’angle), par Jean
AYMES, IPR a Toulouse.

A I’Espace Mendés-France de Poitiers :

*  Lemercredi 19 janvier, 20h30 : Le fascinant nombre 7, par
Jean-Paul DELAHAYE, professeur a ’université de Lille ;
cette conférence sera précédée a 16h30 d’une visite guidée
de I’exposition pour les collégues qui le souhaitent, puis, a
18h, de I’inauguration officielle ;

¢ Le 26 janvier a 20h30 : La beauté mathématique des ar-
bres, par Xavier VIENNOT, chercheur a ’université de
Bordeaux ;

* Le 9 février a 20h30 : Les figures des mathématiques, par
Jean DHOMBRES, historien des sciences ;

*  Le 8 mars a 20h30 : Panoramath dans le monde : program-
mes et examens, par Pierre LEGRAND, inspecteur général
honoraire ;

*  Le 22 mars & 15h : Enseigner les maths autrement : pour
quoi et comment ? par Marc LEGRAND, enseignant a [’uni-
versité de Grenoble.

A La Rochelle et & Niortdes conférences sont également pré-
vues en mai avec André DELEDICQ. Une conférence de Jean-
Pierre LE GOFF, de I'IREM de Caen, sur la perspective est envi-
sagée a Niort en octobre 2000.

Enfin d’autres réalisations sont envisagées :

»  Affichage dans les transports en commun ;

*  Rubrique dans la presse locale ;

* Le Rallye mathématique sera «labellisé» An 2000.

»  Corol’aire inaugure dés ce numéro une rubrique «MATH
2000».Y seront repris les thémes de I’ exposition sous forme
de problemes ou suggestions d’activités pour les éléves

Photocopiez le bulletin d’adhésion qui se trouve en derniére page de ce Corol’aire, donnez-le & vos collégues en leur faisant remarquer
le tarif spécial «Premiére adhésion» qui, pour une adhésion dés octobre pour ’année civile 2000, couvre aussi la fin de I’année 1999.

Donc 12 =15 ! (non, ce n’est tout de méme pas un factoriel)

Journées Nationales de APMEP : Gérardmer 3-4-5-6 novembre 1999

Maths Grandeur Nature

Il est encore temps de vous inscrire. Le bulletin d’ins-
cription et la présentation de ces Journées se tiou-
vent dans le BGV n® 86 de mai 1999.

Un probléme

est une aventure humaine : de

Assemblée générale de la Régionale APMEP

Poitou-Charentes,

le mercredi ler décembre

La trisection de I’angle au lycée agricole de Venours, en Vienne.

Conférence de Jean AYMES, IPR a Toulouse
le mercredi 17 novembre 99 a 14h30,

au CDDP d’Angouléme.

Visite de I’exposition «Mille et un chiffres»

de Cap Sciences de Bordeaux.

Le rapport d’activités, le rapport financier et I’élection du nou-
veau Bureau seront suivis d’une conférence de Bernard
GUENNEBAUD sur «un exemple de modélisation mathématique
en biologie : '"évolution d’'une maladie contagieuse». Bernard
GUENNEBAUD est Maitre de conférences a "'Université de Poi-
tiers, chargé des mathématiques en DEUG SVT.
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Matas 2000

EXERCICES ET PROBLEMES
POUR LA CLASSE.

2000 : année des mathématiques. Notre régionale de 'APMEP travaille depuis un an a concrétiser ce label.
Ainsi au début de l'année vous pourrez, avec vos éléves, aller visiter a Poitiers et a La Rochelle une
exposition : MATHS 2000. Nous vous proposons donc, pendant un an, une nouvelle rubrique consacrée a des
exercices et problemes directement branchés sur les thémes de l'exposition.

La Rubrique "'Histoire des symboles' est seulement mise entre parenthéses !

La plus petite aire (Jean-Paul Guichard)

@ Le theme 9 de l'exposition vous permettra de découvrir le monde merveilleux des
mathématiques savonneuses.
Vous étes-vous demandé un jour pourquoi les bulles de savon ont la forme de sphéres ?
Eh bien c'est parce que, parmi toutes les surfaces qui emprisonnent un méme volume
d'air, la sphére est celle d'aire minimale. Pourquoi ? Parce que le film de savon, doué
d'élasticité, emmagasine une énergie d'autant plus grande que son aire est grande. La bulle
flottant dans l'air est en équilibre, donc son énergie est minimum, donc son aire
également.
Mais parmi toutes les surfaces enfermant le méme volume, la sphére est-elle bien celle
qui possede la plus petite aire ?

Probléme : on cherche parmi tous les solides qui ont un volume de 48 cm’ celui qui a la plus petite aire.

1. Les pavés

Iz A partir de la stme

1) Trouve tous les pavés qui ont un volume de 48 cm’, et dont les arétes ont pour longueur un nombre entier de cm.
Classe-les de la plus grande aire a la plus petite.

Quelle remarque peux-tu faire sur le pavé qui a la plus petite aire.

2) Trouvez un cube dont le volume soit le plus prés possible de 48 cm’.

Défi a la classe avec affichage des résultats, amélioration...

3) Pourquoi n'y a-t-il qu'un cube de 48 cm”de volume ?

Donne un encadrement de la longueur de son aréte qui assure que son volume soit égal 4 48 cm’au millizme pres. Donne alors
le meilleur encadrement de son aire.

I A partir de la 3cme
Pavés de 48 cm’ de volume dont la base a une aire donnée.

a) Exprimer la hauteur h des pavés de volume 48 cm’ en fonction de
l'aire de la base B.
Etudier comment varie cette hauteur a4 l'aide d'un tableau ou d'un
graphique. Faire des remarques sur cefte variation. h
b) On fixe l'aire de la base 1 20 cm”. Que dire de sa hauteur ?
On voudrait savoir, parmi tous les pavés dont la base a pour aire 20 cm?, celui qui a la plus petite aire. Pour cela on appelle x
ety la largeur et la longueur du rectangle de base.
Exprimer l'aire A des pavés en fonction de x et y.
Expliquer pourquoi l'aire de cette famille de pavés est la plus petite possible quand x + y est le plus petit possible, c'est-a-dire
quand le rectangle de base a le plus petit périmétre possible.
Etudier comment varie le périmétre de la base en fonction des valeurs données a x, et trouver la valeur de x pour laquelle ce
périmeétre est minimum.
Que peut-on dire du pavé dont 'aire est la plus petite ? Calculer cette aire.
Cette remarque est-elle vraie pour n'importe quelle valeur donnée 4 B ? Exprimer cette aire minimale en fonction de B.
(Variante : on peut faire exprimer d'emblée l'aire A en fonction de x, et étudier A(x).)
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Pavés de 48 cm’ de volume dont la base est un carré

Exprimer l'aire A des pavés en fonction du c6té a de la base.

Etudier comment varie l'aire A en fonction de la longueur a.

En déduire que, parmi tous les pavés de volume 48 cm’, il en existe un d'aire minimale : le décrire.

2. Les pyramides réguliéres a base carrée.

I A partir de la 4cme

1) Combien y a-t-il de pyramides réguliéres de volume 48 cm’, & base carrée, la longueur du c6té
de la base étant un nombre entier ? 3

2) Calcule l'aire de la pyramide dans les 3 cas suivants : quand l'aire de la base vaut 36 cm”, puis
16 cm”, puis 9 cm™. Puis classe-les par aire décroissante : quelle remarque peux-tu faire ?

I A partir de la 3eme

3) Parmi toutes les pyramides de base carrée et de volume 48 cm’, celle qui a toutes ses arétes de méme longueur est-elle
celle qui a la surface la plus petite ?

I5" A partir de la lére
4) Etudier comment varie l'aire A d'une pyramide a base carrée de 48 cm3 de volume en fonction du

cOt€ a de la base. En déduire que, parmi toutes ces pyramides, il en existe une d'aire minimale : la
décrire. (On peut faire une étude analogue avec les octaédres réguliers : c'est plus simple!)

La sphere E

Iz A partir de la 3eme

Pourquoi n'y a-t-il qu'une sphére de 48 cm’ de volume ?

Donne un encadrement de son aire 2 0,1 cm’ pres. A

Compare pour 3 solides de formes différentes et de volume 48 cm” leur aire avec celle de la sphére que tu viens de calculer.

Remarque

. . . . . 2 .
On peut faire une étude analogue avec les figures planes qui enferment une aire de 48 cm’, en cherchant celles de plus petit
p b4 g P q plus p
périmétre : rectangles, carré, cercle, hexagone, octogone, triangles (base donnée, puis isoceles : par le calcul littéral cela fait de
belles dérivées, de belles équations, on voit 'intérét des fonctions racines...).

de lectures, vos interrogations, vos expériences pédagogiques, vos
biilets d’humeur ... Cette rubrique est a vous.

M Merci aux collégues d’alimenter cette rubrique. Nous nous ferons un
\) plaisir de publier vos énoncés de problemes, vos solutions, vos notes
RU - BRI - COL "AGES

Les collégues peuvent transmettre, en plus de la copie papier, leur texte sur disquette (en précisant le
traitement de texte utilisé). Cela évitera de retaper ces textes, donc de faire des erreurs de transcription, et
économisera beaucoup de temps. Merci ! Naturellement la disquette leur sera retournée aprés utilisation .

IIZ" Solutions d'exercices

1) Pour matheux superstitieux :

Dans une année civile, combien y-a-t-il de "vendredi 13" au plus ? Combien y en a-t-il au moins ? Combien y en a-t-il en
moyenne ? (on supposera pour simplifier que toutes les années dont le millésime est divisible par 4 sont bissextiles).
Jean-Christophe LAUGIER (Rochefort)

Solution de Jean-Christophe LAUGIER

Numérotons les jours de la semaine de O (lundi) a 6 (dimanche).
Considérons une année quelconque et soit x (0 < x < 6) le numéro du jour du 13 janvier. Le tableau ci-dessous indique (modulo
7) les numéros des jours du 13 de chaque mois.

Année 13 janv | 13 fev | 13 mar | 13 avri | 13 mai | 13 juin | 13 juil | 13 aou | 13 sept | 13 oct | 13 nov | 13 déc
- non bissextile X X+3 | xX+3 [ x+6 [ x+] | x+4 | x+6| x+2 X+5 X Xx+3 | x+5
- bissextile X Xx+3 | x+4 X X+2 | x+5 X X+3 xX+6 | x+1 | x+4 | x+6

On voit donc qu'une année quelconque, bissextile ou non, peut comporter au maximum 3 'vendredis
13" et au minimum 1 '"vendredi 13".

-7 -



Plus précisément :

- les années non bissextiles comportant 3 "vendredis 13" exactement sont les années telles que x + 3 = 4 (modulo 7), soit
x = 1. Ce sont donc les années telles que le 13 janvier tombe un mardi,

- les années non bissextiles comportant 2 "vendredis 13" exactement sont les années telles que x =4 (modulo 7) ou x + 6 = 4
(modulo 7) ou x + 5 = 4 (modulo 7) soit x =4 (modulo 7) ou x = 5 (modulo 7) ou x = 6 (modulo 7). Ce sont donc les années
telles que le 13 janvier tombe un vendredi, un samedi ou un dimanche,

- les années non bissextiles comportant 1"vendredi 13" exactement sont les années telles que x + | =4 (modulo 7)oux +2 =
4 (modulo 7) ou x + 4 = 4 (modulo 7) soit x = 3 (modulo 7) ou x = 2 (modulo 7) ou x = 0 (modulo 7). Ce sont donc les
années telles que le 13 janvier tombe un jeudi, un mercredi ou un lundi.

On peut résumer ce qui précéde dans le tableau ci-dessous. Dans le cas d'une année bissextile, une étude analogue i la
précédente conduit au tableau ci-dessous
jour du 13 janvier (année non nombre de "vendredi | jour du 13 janvier (année bissextile) nombre de "vendredi
bissextile) 13" 13"
lundi, mercredi, jeudi 1 mercredi, jeudi , dimancher 1
vendredi, samedi, dimanche 2 lundi, mardi, samedi 2
mardi 3 vendredi 3

Considérons a présent la variable aléatoire X égale au nombre de "vendredis 13" d'une année choisie au hasard. D'aprés ce qui
précede, X prend les valeurs 1, 2, 3. Déterminons la loi de X. On remarque tout d'abord que pour une année bissextile, de
méme que pour une année non bissextile, le 13 janvier peut étre chacun des jours de la semaine avec une probabilité 1/7. Ce
résultat qui peut paraitre évident mérite d'étre démontré (vois annexe).

Ce fait étant admis, I'examen des deux tableaux précédents fournit immédiatement :

PX=1)=3/7, PX=2=3/7,PX=3)=17 Dol EX)=3/7x1 + 3/7x2 + UTx3 =12/7T = 1,7

Si I'on est trés superstitieux, il faut donc prévoir de rester calfeutré chez soi en moyennne 1,7 jour
par an !

ANNEXE :

Appelons J(n) le numéro du jour du 13 janvier de I'année n. L'examen du calendrier de I'année 1996 nous apprend que le 13
janvier était un samedi donc J(1996) = 5. J(n) vérifie la relation de récurrence suivante :

Jn+ 1)=Jn)+1sin #0 (modulo4), J(n+ 1)=J(n) + 2sin =0 (modulo 4).

On a donc J(n + 4) = J(n) + 5 pour tout n et par suite J(n + 4k) = J(n) + 5k pour tous n, k.

k étant donné, 4k est une période de la suite (J(n)) si et seulement si 5k = 0 modulo 7, soit k = 0 modulo 7.

On a donc J(n + 28) = J(n). 28 est donc une période de la suite (J(n)) et il n'est pas difficile de prouver que c'est la plus petite.
Le tableau ci dessous donne les valeurs de J(n) sur l'intervalle période [1996 ; 2023] :

n 1996 | 1997 | 1998 | 1999 | 2000 | 2001 [ 2002 { 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009
J(n) S5 0 1 2 3 5 6 0 1 3 4 S 6 1

n 2010 | 2011 { 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 { 2020 | 2021 | 2022 | 2023
J(n) 2 3 4 6 0 1 2 4 5 6 0 2 3 4

Il apparait que sur cet intervalle période, J(n) prend exactement 4 fois chacune des valeurs 0, 1, ... 6 et sur l'ensemble {1996 ;
2000 ; 2004 ; 2008 ; 2012 ; 2016 ; 2020} elle prend exactment 1 fois chacune des valeurs 0, 1, ... 6.

Cela prouve bien que pour une année bissextile, de méme que pour une année non bissextile, le 13 janvier peut étre chacun des
jours de la semaine avec une probabilité 1/7.

2) p et q étant supérieurs ou égaux a 3, démontrer I'égalité :

Cs - 1 - (CS + Cq3 )y=1(q-1) C; + (p‘-lk)z Cc? : (pAI')(qfl') (si poséiblé "sans faire de calculs™.).

N.D.L.R. : nous donnons ci-dessous les trois solutions recues, qui montrent comment approcher le probléme de différentes
Jagons, et qui contiennent des résultats pouvant étre exploités "a part" comme thémes d'exercices.

Solution de Jacques DROUGLAZET (Surgéres)

.2 el e “1)(a-
1) Lemme : Cp+q-l"cp+cq+(p D(g-D.

Démonstration : (il sera fait usage de la relation Cg:i = CEH + CFI liée au triangle de Pascal.)

Un ensemble E de p+q-1 éléments peut étre décomposé en 3 sous-ensembles disjoints,

respectivment A de p-1 éléments, B de g-1 éléments, et le singleton {s}. E
i
C;+ -l représente le nombre de possibilités de prendre une paire d'éléments dans E ; pour

q
cela on peut : Q @
B

- prendre 2 éléments dans A : Cﬁ-l possibilités,



- prendre 2 éléments dans B : Cé—l possibilités,

- prendre 1 élément dans A et le singleton {s} ou 1 élément dans B et le singleton {s} : C;_l + Cé-l possibilités,
- prendre 1 élément dans A et 1 élément dans B : (p-1)(g-1) possibilités.
2 _ 2 2 1 1 _ 2 2
On a donc : Cp+q—1 = Cp-l + Cq-l + Cp-l + Cq-l + (p-1)(g-1) = Cp + Cq + (p-1)(g-1) c.q.f.d.

2) Théoreme :

. o 3 I Nt B S
Pour p et q supérieurs ou égaux i 3, on a Cp+q—l - (Cp +Cq) = (g-1) Cp + (p-1) Cq (p-D(g-D).

, . i 3 22 e 2 2, 3
Pour démontrer cette relation on peut I'écrire : Cp+q-1 + Cp + Cq + (p-1)(g-1)=q Cp +p Cq + Cp +C

3
q

6y
Démonstration :

Un ensemble E de p+q €léments peut &tre décomposé en 2 sous-ensembles disjoints,
respectivement A de p éléments et B de q éléments. D'aprés le lemme, le premier membre de

la relation (1) est égal a Cpiq_1 + C§+q-1 , c'est-a-dire CpB+q , donc égal au nombre de

possibilités de prendre 3 éléments distincts dans E, ce que I'on peut faire

- en prenant 2 éléments distincts dans A que I'on associe 4 un élément de B : q sz possibilités,
- en prenant 2 éléments distincts dans B que l'on associe 4 un élément de A : p qu possibilités,
- en prenant 3 éléments distincts dans A et dans B : Cp3 + Cz possibilités.

On peut donc écrire : C§>+q =q Ci +p CZ + Cg + CZ , ce qui démontre le théoréme.

Solution d'Alain PICHEREAU (Angouléme)

Quels que soient les entiers p et q supérieurs ou égaux a3 on a :

3 .3 3 2 2 2 2
€)) Cerq_1 = Cp-l + Cq-l + Cp_1 +(g-1) Cp_1+ Cq-l + (p-1) Cq-l + (p-1)(g-1).
9 3 3 3 — (. 2 i 2 _ _
2) Cp+q_1 (Cp + Cq ) =(g-1) Cp.1 + (p-1) Cq_1 + (p-1)(g-1).
3 3 3, _ B 2 _ 2 B
3) Cp+q.1 - ( Cp + Cq )= (g-1) Cp + (p-1) Cq (p-1)(g-1).

Preuve : On considere une urne contenant p-1 boules Vertes, 1 boule Blanche, q - | boules Rouges. Les Cp3+ -1 tirages de 3

boules dans cette urne se répartissent en 7 familles disjointes : 3V, 3R, 2V et 1B, 2V et IR, 2R et 1B, 2R et 1V, 1V et IB et

IR, ce qui donne la formule (1). En utilisant deux fois la relation CE-l + Cg =CP  on obtient la relation (2), laquelle peut

n+l
étre aussi obtenue par un raisonnement combinatoire.

Pour cela intéressons nous au nombre N de tirages de 3 boules dans cette méme urne, mais en excluant les tirages constitués
de 3 boules vertes ou blanche et ceux constitués de 3 boules rouges ou blanche ; ces deux familles de tirages défavorables sont
.. L , . . 3 3 3 3 3

évidemmment disjointes, d'effectifs respectifs Cp , Cq etdonc N = Cp+q—1 - (Cp + Cq ).

Mais on peut évaluer N en remarquant que parmi les 7 familles constituant tous les tirages possibles (voir plus haut) seules les
3 suivantes sont favorables : 2V et IR, 2R et IV, 1V et IB et IR, d'ot (puisque ces familles sont disjointes)

N = (q- l)sz_l + (p-1) Cczl_ 1+ (p-1)(g-1) et compte tenu de la valeur précédente de N on obtient (2).

Une troisi¢éme fagon d'évaluer N consiste a remarquer que ces trois familles disjointes de cas favorables sont en fait la réunion
de seulement deux familles : 2 boules vertes ou blanche et 1 rouge, 2 boules rouges ou blanche et 1 verte, ces deux familles

ayant pour intersection les tirages constitués de 1V et 1B et IR ce qui donne N = (g-1) sz + (p-1) qu - (p-D(g-1), et

compte tenu de la premiere écriture de N on obtient (3).

Solution de Pierre CHEVRIER (Niort)

Des démonstrations :
c? = n(n-1)
n= 2
Pour obtenir cette €galité "sans faire de calculs”, on essaie, bien sir, d'utiliser deux méthodes permettant de dénombrer certains
éléments correspondant & une situation.

3 _ n(n-1)(n-2)
6

1) Par le calcul : en utilisant Cn =

_9.



2) Premigre situation (situation analogue  celle qui permet d'obtenir la formule de Pascal : Cnp:11 = CEH + CIE) ).

On considere I'ensemble E réunion de deux ensembles A et B tels que Card A=p, Card B=q, A B
et A N B est un singleton {c}.
E a (p+q-1) €éléments. Il y a, par conséquent, C:;+q—1 parties formées de 3 éléments de E.

Parmi celles-ci, il y en a C:; qui contiennent 3 éléments de A, Cz qui contiennent 3
2
éléments de B, (g-1) C; qui

2 . . £ s .
contiennent | élément de B et 2 éléments de A, (p-1) Cq qui contiennent 1 élément de A et 2 éléments de B, et il n'y en a

pas d'autres.

Les parties constituées de I'élément ¢, d'un autre élément de A et d'un autre élément de B sont comptées deux fois (parmi celles
qui contiennent un élément de A , deux de B et parmi celles qui contiennent un éiément de B, deux de A) . D'ou le résultat.

3) Deuxiéme situation :

On considére trois points A, B, C non alignés, p points sur le segment [AB] (y A
compris A et B), q points sur le segment [AC] (y compris A et C). On dénombre de
deux manieres différentes les "vrais” triangles dont les sommets sont trois de ces
points.

3
lére maniére : on enléve au nombre de parties de trois points (Cp_*_q_ 1)» le nombre de

3 3
parties formées de trois points alignés sur [AB] ou [AC] (% + Cq ). C

2éme maniere : on compte les triangles formés de deux points de [AB] et d'un point de [AC] autre que A :
2
ilyena C; x(g-1) ; ceux formés de deux points de [AC] et d'un point de [AB] autre que A : il y en a (Cé x (p-1) : les

(p-1)(g-1) triangles ayant pour sommet A, un point de JAB], un point de JAC] font partie des deux catégories précédentes.
D'ou le résultat.

4) Troisiéme situation :

On considere trois points A, B, C non alignés. On trace les segments joignant Cap A

points de  [AB] (y compris A et B) et les segments joignant B a q points de [AC]

(y compris A et C). On dénombre de deux maniéres différentes les "vrais" triangles

tracés. C

lére maniére : un "vrai" triangle tracé est déterminé par trois segments non

3 . . .
concourantsen Bou C. Il 'y a Cp+q-l fagons de choisir trois segments. Parmi celles-
. 3 3
ci,il yena Cp pour lesquelles les segments sont concourants en C, et Cq pour

lesquelles les segments sont concourants en B. Il y a donc (CpB+q~1 - Cp3 - Cz )

"vrais” triangles tracés.

2¢me maniére : Tout triangle a B ou C pour sommet. CC21 x (p-1) "vrais" triangles ont B pour sommet, Cf) x (g-1) ont C
pour sommet. Dans chacune de ces deux catégories, on a compté ceux ayant B et C pour sommets, au nombre de (p-1)(g-1). Le

nombre de "vrais” triangles tracés est donc Cé x (p-1) + C§ x (q-1) - (p-D)(g-1).

I3> Un exercice du baccalauréat (Amérique du SUD, 1991).

Pour chacun des résultats demandés, on donnera une expression exacte et non une valeur approchée.
Le code antivol d'un autoradio est une suite de quatre chiffres choisis parmi : 0,1,2,3,4,5,6,7,8.9 (par exemple : 1196 ; 0852).
1° On cherche a trouver ce code en testant successivement des suites de quatre chiffres (ces essais sont supposés indépendants).

a) Quelle est la probabilité pour que le code soit trouvé : . au premier essai ?

. exactement au quatriéme essai ?

b) Quelle est la probabilité pour que le code n'ait pas été trouvé au bout de vingt essais (nombre maximum d'essais
prévus par le constructeur) ?
2° Calculer la probabilité pour que le code utilise deux chiffres distincts et deux seulement (par exemple 1311 ; 4224).

- 10-




Tribune libre

N’hésitez pas a réagir aux deux articles qui suivent.

A propos des programmes et des révisions. Raymond Barra

Pourquoi les programmes exigent-ils parfois,
(et de plus en plus fréquemment semble-t-il),
que le maitre conduise son enseignement d’une
certaine facon, celle qu’ils indiquent ? Qu’est-
ce qui justifie cette exigence ? Le maitre n’est-
t-il pas le plus apte a juger de cette conduite
compte tenu des éléves qu'il recoit ?

Ainsi, 1l est dit dans le futur programme de
Seconde que «Le calcul numérique et le calcul
algébrique ne doivent pas constituer un chapi-
tre de révision systématique. ... En particulier
ils seront traités en liaison étroite avec I’étude
des fonctions».

Il est a noter qu’en 1960, par exemple, et ce
n’est pas si loin, les révisions systématiques
sont jugées nécessaires et inscrites au pro-
gramme (voir en annexe le texte extrait de ce
programme destiné aux «meilleures» classes
de Seconde, pour des éleves qui n’étaient pas
alors plus «manchots» que ceux de mainte-
nant).

[l est vrai qu'a I’époque, I’ Inspection générale,
seule responsable des programmes, je crois,
n’avait pas atteint en matiére de pédagogie, la
profondeur de réflexion a laquelle sont parve-
nus les responsables actuels. Aussi, ne s’éloi-
gnait-elle pas des rares certitudes (ou quasi-
certitudes) de la pédagogie, a savoir :

- que les connaissances se volatilisent pendant
les vacances, surtout les mal apprises,

- que les notions nouvelles, parce qu’elles sont
nouvelles. ne se laissent pas appréhender faci-
lement. surtout si les éléves ont peu de temps
pour les comprendre et apprendre & les utili-
ser, et qu’il est donc préférable pour la plupart
d’entre eux, de les aborder avec des bases suf-
fisamment assurées. Que le handicap de con-
naissances oubliées ou approximatives, de tech-
niques mal maitrisées, ajouté aux dif ficultés de
la nouveauté risque d’étre fatal.

En somme, ils savaient que lorsqu’on bétit une
maison, il est difficile de monter les étages tout
en travaillant sur les fondations.

Ces révisions systématiques avaient des avan-
tages :

- ’un, pour le professeur : le temps consacré a
ces révisions était pris en compte par le pro-
gramme.

- P’autre, pour les éléves : ceux qui étaient «bien
au point» commencaient en douceur, ceux qui
ne I’étaient pas encore pouvaient se reprendre.
Voyons les inconvénients trouvés par ceux qui
sont contre.

- Elles générent I’ennui. (Je n’ai jamais eu cette
impression, ni comme él&ve, ni comme ensei-
gnant). Ce qui ennuie surtout les éléves, c’est
de ne pas réussir.

- Elles sont inefficaces : «ceux qui ne savent
pas, ne savent toujours pas». Si la chose est
vraie, mieux vaut ne pas s’en vanter, car si le
maitre est incapable de faire progresser des él&-
ves dans un domaine qu’ils ont déja exploré,
comment pourrait-il le faire dans un domaine
inconnu d’eux ?

Mais d’ailleurs, question qui rejoint celle du
début, la preuve de cette inefficacité a-t-elle
été faite ? Et a contrario, a-t-il été prouvé qu’un
¢leve qui ne maitrise pas suf fisamment les tech-
niques élémentaires, peut entreprendre avec
profit et réussite I’étude d’une notion nouvelle
tout en trouvant dans cette étude le moyen de
revenir & un niveau technique suf fisant ? L'ex-
périence «grande échelle» qui le prouverait a-
t-elle été faite ? Par qui ? Comment ? Si oui,
qu’on vienne le montrer sur le terrain. Sinon,
qu’on laisse le professeur libre de ses choix.
Et que |’on oublie pas que, d'une maniére ou
d’une autre, des révisions sont nécessaires,
qu’eiles prennent un certain temps, que les pro-
grammes doivent en tenir compte.

A propos des triangles de
méme forme

Raymond Barra
11 faut reconnaitre un mérite aux membres du
GTD qui ont congu et rédigé le futur pro-
gramme de seconde qui lui n’en a aucun, i ce
qui se dit ici ou 1a. Le mérite est d’introduire
un peu de poésie dans la sécheresse du pro-
gramme de mathématiques : ainsi, les triangles
semblables sont devenus des «(riangles de
méme forme» (ils ont les mémes angles).
Evidemment, ¢a surprend.
Mais la surprise n’est pas agréable i tous, A en
juger par certains propos entendus, du genre :
- C’est un non-sens ! Les triangles étant des
objets de forme triangulaire, ils sont nécessai-
rement tous de méme forme.
- C’estillogique ; on devrait dire isogones (cf.
leur définition).
- Et pourquoi pas alors «triangles ayant un air
de famille», «pareillement tordus» ?
- Jai fait un cauchemar : j’ai vu un triangle qui
n’avait plus forme humaine....
De tels propos ne peuvent venir que de gens
malveillants, bornés ou rustres. Les autres ap-
précieront qu’un langage ésotérique devienne
fleuri. Et il faut regretter plutdt que le GTD
n’ait pas remplacé d’autres mots, par exemple

- facteur d’un produit : le préposé au produit
- repére orthonormal : repére de I’harmonie

- nombre naturel : nombre bio (logique !)

- les entiers négatifs : les nombres des loosers.
Encore, ce changement n'est rien auprés des
exercices admirables que |’on peut en tirer : le
programme ne demande-t-il pas de «s’interro-
ger sur la notion de forme» pour des rectan-
gles, des quadrilatéres.... ? Quel professeur
renoncerait au succes populaire, franc et mas-
sif, qu’il est siir de remporter lorsqu’il dira :
«Les enfants, aujourd’hui nous allons nous in-
terroger sur la forme des rectangles» ?

Pour toutes ces joies a venir, merci.

Annexe : extrait du programme du 18 juillet 1960 des classes de Seconde A’, C, M et M".

Géométrie : 1°) Rappel et mise en ordre des premiers éléments figurant dans le programme de géométrie de la classe de Séme et
dans le paragraphes ll, Il IV du programme de la classe de 4éme. le professeur s’attachera & construire un répertoire de définitions et
de propriétés : il pourra éventuellement donner une certaine ampleur au caractére déductif de telle ou telle partie de son exposé, sans
perdre de vue qu'il ne convient pas, a ce niveau, de s’attarder longuement sur ces notions, qui ont déja été présentées et qui

constituent un point de départ.

Une liste de rappels est aussi donnée pour la partie Algébre.

Ve

Problémes de rentrée : écrivez-nous.

Non, il ne s’agit pas de problémes de mathématiques pour une mise en train ; ce serait trop
beau ! Ce sont les problémes auxquels nous sommes confrontés dans nos établissements et qui
nous empéchent d’exercer correctement notre métier de professeur de mathématiques : classes
surchargées (college et lycée), deux professeurs sur une méme classe en collége, un pour I’op-
tion et un pour la spécialité en lycée, or ganisation «étonnante» des heures de «remise 2 niveau»
en 6éme et en 5¢me, des modules et aides individualisées en lycée allant & I’encontre de I’esprit
de la réforme, manuels de mathématiques manquants en 3&me, horaires plancher en 5éme et en

hasard de rencontres entre professeurs de mathématiques, des situations que nous ne pouvions
méme pas imaginer malgré toute notre «mauvaise» volonté.

point sur tous ces problémes. Mais nous voulons étre sdrs des informations que nous donnerons.
C’est pourquoi nous vous demandons instamment de nous faire part des problémes que vous
rencontrez dans vos établissements. Envoyez votre courrier ou E-mail le plus rapidement possi-

\novembre prochain.

4eme. Cette liste est loin d’étre exhaustive et nous sommes toujours étonnés de découvrir , au

Aux Assises des Mathématiques, le 2 avril dernier, le Recteur nous a dit étre A I’écoute de la
base. Aussi. la Régionale de I’APMEP demandera 4 le rencontrer pour, entre autres, faire le

ble, que nous ayons ces informations déja a la réunion du Comité élar gi de la Régionale le 10
Jean Fromen[inj

N\ 7 N\

Mercredi 10 novembre
Réunion élargie du
Comité de la Régionale

Cette réunion portera essentielle-
ment sur les nouvelles mesures de
la rentrée au collége et au lycée.
Aussi, la Régionale APMEP de Poi-
tou-Charentes invite tous les adhé-
rents qui le désirent a participer a
cette réunion qui aura lieu a 14 h 30
a I'IREM de Poitiers

Faculté des Sciences,

40 avenue du Recteur Pineau
36022 Poitiers Cedex

I
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